

# VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.  
Leleksek, tanítók, közsegi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.  
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**dr. Matkovich Tivadar.**  
Laptulajdonos:  
Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-  
utca 9.  
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítatnak.

**A téli háboru borzalmai ellen katonáinknak prémre van szükségük. Akinek van ilyen, küldje e címre: Hadsegélyző hivatal Budapest, Váci-utca 38. szám. A posta ingyen viszi.**

## A kufárok.

Tessék meghinni, a Megváltó erejéből, hatalmából és fegyvereiből most legjobban óhajtanánk azt a korbácsot, amellyel a kufárokat kiütötte a templomból; hogy a hátához verhetnének annak a sok uzsorásnak, aki árucikkeivel még azokon is gyalázatos módon üzérkedik, akik a haza védelmére kötötték fel oldalukra a fegyvert. Azoknak a hátához, akik alávaló módon kihasználják a hadköteleseknek kényszerhelyzetét, hogy megzsarolhassák őket. Hogy akik a harctéren a vértüket ontják, az értük is, azoknak a pénzt rabolják el ők itthon.

Nem kell messze mennünk. Itt közvetlen közelünkben, megyénkben is számosan vannak — tisztelet a kivételeknek — eme uzsorásoknak diszpéldányai. A butorózott szoba kiadója, aki egy akkora szobáért, mint egy keztyű, mer horribilis havibért zsarolni egy önkéntesen. A boltos, aki katonai felszereléseket szerez be, hogy

az előzékenység örve alatt tudja Isten hány százalékot vegyen, amikor egy 10 koronás komisz kardot 35—40 koronáért ad el. A bérkocsis, aki fele utért dupla fuvar követel. Az iparos, aki a ruházati cikkeknél húzza meg a katonákat. És így tovább.

Igazán! Ha nem volnának ezeknél az embereknél különb hazafiak és nem volna a haza szent fogalma, ezért a népségért nem volna érdemes a szegény magyar fiaknak a vértüket ontani. Ezeknek jól esnék, ha a nagy kamatra eladni szándékolt portellájukkal muszka rabolná el a kancsukájával fizetnie érte.

És annál piszkosabb ez az üzérkedés, mert az áldézatok speciális magyar jellemre spekulálva követik el ellenük a bünt. Tudják, hogy a magyar ember nem szeret denunciatul; nem akar feladó lenni; inkább elszenvedi a megzsarolását.

Pedig kár. Kivált itt nálunk Veszprémben. Mert a mi igazságos és erélyes rendőrkapitányunk elbánná eme szipolyokkal.

Tehát tegyék félre az álszemérmert és keressenek a megzsaroltak elégtételt és megtorlást az illetékes hatóságnál. Ez nemcsak maguk iránti kötelességük, hanem a közérdek iránti kötelességük is, amelynek ezzel nagy szolgálatot tennének. —cht.—

nek kijáratát és elérték, Visnitz, Kuty, Kosow, Delatyn és Pasiezna helységeket a hol az oroszok jelenleg több különböző ponton megállottak. Az utóbbi időben naponta beszállított foglyokkal a jelenlegi harcokban foglyul ejtett oroszok száma összesen 29.000 (huszonkilencezer) főre emelkedett.

## Német sikerek.

(Febr. 14.) A német főhadiszállás jelenté: Pont-a-moussontól északkeletre elfoglaltuk a franciáktól a Norroy falut és a helységtől nyugatra fekvő 365 öt magaslatot 2 tiszte 151 legénységet elfogtunk. Vogézekben Hirsén és Otersengen helységeket rohammal bevettük, 135 foglyot ejtettünk. A Kelet-porosországi határ mentén és azon túl hadműveleteink várakozás szerint folynak. A Visztulától jobbra eső részen csapataink Racione irányában előbbre haladtak. Balparti részen nincs változás.

## Jó hírek.

(Febr. 15.) Hófer altábornagy jelenté: Orosz-Leogyelországban és nyugat-Galiciában a helyzet változatlan. A Dukla szakaszon harcvonalunk egy része az offenzívára ment át, visszavetette az ellenség Siberai csapatait két uralkodó magaslatról és rohammal bevett. Vozkov mellett egy helységet. Hasonló sikerrel járt szövetségeseink támadása az erdős Kárpátok középső részében. Itt is elfoglaltunk az ellenségtől egy magaslatot a mely erős vetékedés tárgya volt. 970 embert elfogtunk. Délkeleti-Galiciában és Bukovinában dadalmas ütközetek voltak. Nadvornától délnyugatra a város fedezése céljából ellenálló oroszokat visszavertük. Delatyntól északra fekvő magaslatokat elfoglaltuk és ez alkalommal számos orosz foglyul ejtettünk.

# A háboru.

## A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

### A nyugati és keleti hadszínterről.

(Febr. 14.) A német főhadiszállás jelenté: a nyugati harcszíntéren a tengerparton ellenséges repülőök bombákat dobtak a melyek a polgári lakosság vagyonában sok kárt tettek, nekünk katonai szempontból alig ártottak. A csatamezőn amerikai gyárakból eredő lövedékeket találtunk. A Souainnél visszavert támadások alkalmával ejtett foglyok száma 4 tisztre és 468 emberre emelkedik. Arcvonalunk előtt az ellenségnek 200 halottját találtuk, a mi veszteségünk halottakban és sebesültekben mindössze 90 ember. Mastiges és st. Menchould körüli február 3-iki támadásunk alkalmával a francia főhadiszállásból ismét 1200 métert hódítottunk. A Vogézekben Südelkopfnál az ellenség újabb támadási kísérleteit könnyen visszavertük. Kelet-Porosországi határon s azon túl hadműveleteink mindent sikeresen haladnak előre: az ellenség ellenállási kísérleteit mindenütt hamarosan letörtük. A Visztulától balra operáló csapataink átlépték a Skrvát és Racione irányában nyomulnak előre Visztulától balra, nincs jelenteni való.

### Bukovinai győzelmeink.

(Febr. 14.) Hófer altábornagy jelenté: Orosz-Lengyelországban és nyugat Galiciában nincs érdekes esemény. A kárpáti arcvonal nyugati és középső szakaszán a helyzet nem változott. A Dukla szoros közelében az oroszok erős támadásai ritkábbak lettek. Bukovinai sikeres előnyomulásunkkal egyidejűleg csapataink miután az ellenséget Kőrösmezőnél visszavetették, átkeltek a Jabloncai hágón és az ettől jobbra balra levő átjárókon, mialatt a Bukovinában előnyomuló hadoszlopaink számos ütközet közben elérték a Szerezh vonalat. A Pruth vidékén és Nadvorna irányában előnyomuló csapataink kivívták a hegység völgyé-

**1500 drb női és férfi ernyőt vettünk,**

amit szintén a régi olcsó árak mellett árusítunk.

**Minden egyes ernyő minőségéért 2 évig jótállást vállalunk.**

Tájékozás miatt néhány minőségnek az árai a következők:

Rendkívüli tartós női strapa ernyő . . . K 275  
Rendkívüli csinos kivitelű felselyem . . . 395  
Női nyers selyem, olyan nyéllal van el-  
látva, akár egy 20 koronás . . . . . 475  
Ugyanezek a minőségűek férfi ernyők-  
ben 50 fillérrel drágábbak.  
Tiszta selyem női antucas 12 K-tól 29-ig.

**WINTER divatáruház,**

**Veszprém. Városháza épület.**



(Febr. 15.) A német főhadiszállás jelent: Yperntől délre St. Etoinal elragadtuk az ellenség hadállásából mintegy 900 méter hosszú részt, az elleniámadása sikertelenek maradtak. Ép úgy meghiusult az ellenségnek Labassétól délnyugatra ellenünk intézett támadása. Néhány tucat foglyot ejtettünk. A Súdelpkopnál febr. 12-én elvesztett előárkot visszafoglaltuk. Lautet völgyében Lengernből kivertük az ellenséget, mire Rampach helységet önként kiürítette. A keleti harcszíntéren Tisittől északra az ellenséget Piktupölenből elfűztük és Kuregen irányában tovább szorítottuk. Kelet-porosországi határon innen és túl, tavaktól keletre üldözési harcok még tartanak, csapataink mindenütt gyorsan haladnak előre. A Lomzán át előnyomuló ellenséges haderők ellen a mi csapataink Kolno környékén törtek előre. A Visztula területén lefolyt harcokban számos foglyot kivül 6 ágyút zsákmányoltunk. A Visztula balparti részében nincs változás.

#### Ismét foglaltunk Galiciában.

(Febr. 16.) Höfer altábornagy jelent: Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában nincs ujság. Kárpáti harcok tovább is teljes erővel folynak. Délkeleti Galiciában tegnap elfoglaltuk Nadvornát és az ellenséget Stanislaw irányában visszanyomtuk. Déli harctéren, határharcoktól eltekintve, nyugalom van.

#### Üldözik az orosz.

(Febr. 17.) A német főhadiszállás jelent: St. Etoinal az angoloktól elfoglalt lövészárkok elleni támadásokat visszavertük. Keleti harcszíntéren az üldözési harcok igen kedvező lefolyással. A Visztulától északra fekvő területen elfoglaltuk Bjeisz és Plock helységeket és elfogtunk 1000 orosz. A Visztulától délre semmi nevezetes nem történt. A külföldi sajtó hazudozásával szemben, mintha nekünk a Bolijmow körül vívott harcokban nagy veszteségeink lettek volna, megállapítottuk, hogy az elért sikerekhez képest csekélyek voltak a veszteségeink.

#### Eredmények az orosz ellen.

(Febr. 17.) Höfer altábornagy jelent: Orosz-Lengyelországban és nyugat-Galiciában csak tűzérési harcok folytak. Kárpáti arcvonalon hevesen harcolunk. Az oroszoknak állásaink ellen intézett éjjeli és nappali támadásait neki nagy veszteségeket okozva mind visszavertük, 400 orosz elfogtunk. Bukovinában hadműveletek kedvezően alakulnak, a Szereth vonalat átletük, az oroszokat folytonos ütközetek között a Pruth felé visszaszorítottuk. Kolomeától délre na-

gyobb harcok fejlődtek ki, 500 orosznál többet elfogtunk.

## A lóabrák.

A „Veszprémi Hírlap” 7-ik számában egy csudálatos írásmű jelent meg „Megjegyzések” cím alatt, egy zárjel közé illesztett „plus” jel (+) aláírásával, amely egy hasábnál nagyobb téren kesereg azért, amiért a Veszprém városi orvosnak napi 3 korona látortási pótlékot szavazott meg a közgyűlés, akinek pedig tudása, buzgalma és egyénisége előtt ő is „szívesen hangoztatja az elismerését.” Elismeri a városi orvos kívánságának „Jogoságát” is, mégis azt mondja, hogy az a kívánság „olei”: annak szaga van. Akárcsak a renegát Bachruch Tavaif, aki Ghyka hercegnek azt írta: „Ámbátor végtelenül tisztellek, mégis attól tartok, hogy megcsalsz.” S ebbeli ellentétes érzelmek között nem veszi észre, hogy milyen parancsoló mondás az, hogy a „jogos” kívánságnak „szaga” van. Hiszen az köztudomású, hogy csak az olyan dologra lehet ezt mondani, hogy „olei”, ami a tisztességgel és joggal ellenkezik. Viszont, aki a tisztességet olyan nagyon a száján hordja, mint (-) ur, az nem hangoztatja az elismerését az olyan férfi „egyénisége” előtt, akiről felteszi, hogy olyan dolgokat követ el, amelyeknek szaguk van.

Ez tehát contradictio in adjecto, (-) ur! S aki ilyen bebóvalással, pardon: bevezetéssel kezd el egy cikket, azzal felesleges vitakozni, mert önmagát cáfolta meg s maga bizonyította be, hogy nincs tisztában a fogalmakkal.

A szagos uton való haszonszerzés vádja ellen tehát felesleges a városi orvost védeni. Mindamellét az igazság érdekében meg kell egyet-mást jegyezni csak azért, mert (-) ur jellemzőjei oda tendálnak, hogy az eredményben gátló városi orvost az önzés és hazafialtanság színeben büntessék fel.

Hát ami az elsőtt illeti, ő kora ifjusága óta, immár 30 éven át működik Veszprém városában, mely idő alatt, hogy a legbiztosabbul és áldozatkészséggel gyógykezelt a vagyontalan néposztályt, arra egy klasszikus tanuja van, Rédei Gyula nagyprepost ömeltősága, aki írásbeli bizonyítvánnyal igazolta ezt, amelyet ama alaptalan rágalmak és támadásokkal szemben adott ki, midőn az 1898-ban megejtett orvosi választás alkalmával a fiatal tudós ilyeneknek ki volt leve. S bár a városi orvos azóta folyton haladt a korral és az orvosi tudomány fejlődésével, ebben a tekintetben konzervatív maradt, mert a nyilvántartott 170 szegényen kívül ezeket kezel díjtalanul a rendelkezésükre áll éjjel-nappal. Kezeli díjtalanul a 450 hadba vonultnak családját. A rendőrségnél meggyőződhetik mindenki, hogy evenként legalább is 4000 ingyenes rendelést eszközöl. Kezel két kórházat, a szegényházat, fertőtlenít, olt, stb. stb.

Ezt mind tudni kellene (+) urnak. Ha nem tudja, akkor hallgasson. Aki nem tud arabusul, az ne beszéljen arabusul. Ha pedig tudja, akkor falsifikál, ami igazán dif-

famálóbb dolog, mint a 3 kor. pótlás elfogadása.

Nem tartozik ugyan a dolog lényegéhez, de érdekes volna tudni, hogy vajon (+) ur, aki a városi orvos áldozatkészségét semmibe se veszi, fitymálja, a saját körében, a saját erejéhez képest aránylag hozott-e annyi áldozatot a szegénységnek és a közügynek? Mert az a kérdés jókai is azt mondotta egy fiatal képviselőnek, mikor az lekicsinyelte néhai gróf Zichy Jenőnek a főváros iparosainak adott tízezer forintos ajándékát, mondván, hogy az „annyi, mintha ő, a képviselő, egy Britannika szivart adott volna.” „olyan forma öcsém, azonban vajjon Te adtál-e egy Britannika szivart a fővárosnak ajándékba?” Vajjon hát (-) ur vagy a vele egy véleményen levők, például Gubicza Lajos tanító ur fedezné-e a sajátjából a fuvar költséget ha valami rendkívüli körülmények folytán mindennap ki kellene járnia Jutasra tanítani?

Aztán hol van a nyereszkeségi szándék, mikor a városi orvos eredetileg nem pénzt, hanem az abrákot, takarmányt és almot, természetben kérte a várostól? Hogy lehet ezen nyereszkesedni? Hiszen az orvos ur nem táplálkozik szénával. (-) ur talán vegetarianos? Kérte azt is, hogy a fuvert természetben adják ki.

A város egyikét sem akarta, így született meg a 3 koronás napidíj, amelyen hogy a mai gabona és takarmány árak mellett nyereszkesdni vagy abból megtakarítást eszközölni nem lehet, hanem arra mindent összeszámítva, még reá is kell fizetni, azt minden józan eszű ember tudja. — A kik közé (-) urat is szeretnénk számítani, ha nem írta olyan képtelen vádoltárságokat, hogy a 3 koronás pótlékot csak a városi párt tagjai szavazták meg, mikor a szabad polgárok pártjának oszlopos tagjai, dr. Csomasz Béla, dr. Lengyel Jenő, Schmidt püspöki kormányzó, Krizmanits Antal, Winkelman stb. is a pótlás megadása mellett szavaztak; sőt támogatta azt — negative — Gubicza Lajos ur is, aki nem szavazván, nem rontotta a győzelem esélyeit.

Egyébként a városi orvos ur nem szorul védelemre az e fajta mondva csinált re-antázásokkal szemben. A való tények, hatóságának elismerése és az a népszerűség, a minnek a populus között örvend, bizonyítja azt, hogy kötelességén túl dolgozott fáradt áldozott, mert értékét adott, a tudását munkáját, fáradságát, ellenérték nélkül. És nyugodt lelkiismerettel elmondhatja; „Szent hazám! Megtevétem mind a mivel csak tartozom.” Amit (-) ur alig mondhat el, aki akkor mikor mozog alattunk a fiaink vérével áztatott föld, mikor még a halálos ellenségeknek is ki kell békülniök, akkor ilyen három koronás lóabrák ügyben gyűlölködést szit személyes ellenszenvből. Mire nézve azt ajánljuk (-) ur figyelmébe, hogy ha azonban valaki mégis elköveti ezt a botlást, azt ha férfi, nyilv síssakkal és nem az ismeretlenség védelme alatt tegye.

### Bevonulandó katonák figyelmébe!

- 1 kitudó minőségű dupla Jäger trikó ing
  - 1 " " " " " nadrág
  - 1 rendkiv. praktikus nyakvédő (plastron)
  - 1 hősapka, kötött
  - 1 pár gyapju Jäger sockni
  - 1 pár érmelegítő
  - 1 pár keztyű, előírásos
  - 7 db összes csak K 12.70
- Minden egyes ilyen vásárláshoz külön ajándékozunk 3 pár jó strapa socknit.

Winter divatáruház,  
VESZPRÉM.  
Városház épület.

Iskolaszerek, rajzszerkek, papírok,  
minden e szakba vágó cikkek a  
legolesőbb áron kaphatók

**PÓSA ENDRE**  
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.

(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható  
tankönyvek raktáron vannak.

Állandóan nagy  
gyermekjáték  
kiállítás.

Külön osztály.

Rendkívüli olcsó árak!

WINTER divatáruház.  
Veszprém. Telefon 124.



## Használjunk hadisegély-bélyeget!

### Hirek.

— **Fényes esküvő.** Fényes esküvő volt Pápan a múlt szerdán. Dr. Obál Béla eperjesi ev. teol. tanár esküdtől örök hűséget Gyurátz Ferenc püspök nagyműveltségű leányának Linus urhölgynek. Az esketést Mestersházy László másodlelkész végezte. Tanúk voltak a völgyény részéről: dr. Vajda József kir. ítélőtáblai bíró, a menyasszony részéről Kluge Endre pápai ügyvéd. Esküvő után gazdag lakoma volt az örömapa lakásán.

— **Előleptetés a bíróságnál.** Ő felsége a király Sándor Béla veszprémi kir. törvényszéki jegyzőt Csornára, dr. Sult József pápai járásbírói jegyzőt pedig Ógyallára nevezte ki albirákká.

— **Pótválasztás.** A dunántúli ref. egyházkerületnek Czike Lajos lemondásával megüresedett főiskolai egyházközségi állására, miután az őszi választáskor abszolút többséget egyik jelölt sem nyert, most lesz a pótválasztás Kiss József pápai esperes és Szücs Dezső mezőföldi esperes között.

— **A veszprémi honvéd tüzérszárnya ügye.** Dr. Komjathy László polgármester felterjesztést intézett a honvédelmi miniszterhez a laktanya részletes terveinek jóváhagyása érdekében. — Reméljük, hogy az építkezés a háboru dacára megkezdhető lesz.

— **Részleges városi restauráció.** Mészáros Károly Pápa város polgármestere azon városi tisztviselők közül, akiknek április 23-án lejár a mandatumuk, a polgármesteri, két tanácsosi, 1 főügyési, fő- és alszámvévi, főmérnöki, pénzügyi, közgyámi állások betöltését hozta a megye alispánjánál javaslatba.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Előző számunknak ugyane cím alatt közölt hírében említettük, hogy Molterer János kir. műszaki tanácsnok az ülésen tett nagyérdőmi javaslatára visszatérünk. Azt íme megcselekedjük s előadjuk, hogy a műszaki tanácsos amaz anomáliának és igazságtalanságnak az orvoslása érdekében tett meg a javaslatát, hogy a cukorrépa-termeléssel és intenzív gazdálkodással foglalkozó uradalmak, földbérlet és részvénytársaságok, nagyobb iparvállalatok némelyik vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági és vicinális utakat reggeltől estig, esőben, hóban, nehéz szekerekkel járnak, rongálják a nélkül, hogy azok fenntartásához csak egy fillérrel is hozzájárulnának. A községek pedig a saját erejükkel nem képesek azokat megfelelő állapotban tartani. Miután pedig a keskeny talpu terhes szekerék a nedves talajú utakat valóságos felfröcskölő, a vidéki lakosságot esik adozatul, mert noha jelentékeny anyagi és munkabéli

megterhetésnek van kitéve az utak fenntartása érdekében, nem képes a saját útjain, a saját forgalmát lebonyolítani. A törvényhatóság sem képes a rendelkezésre álló eszközökkel a gondozására bízott utakat jókarban tartani s a vicinálisokat segíteni. Ezeket a bajokat csak úgy lehetne — szerrinte — gyökeresen segíteni, ha a fentemlített gazdaságok és iparvállalatok az ő nagy méretű teherforgalmuk lebonyolítására keskenyvágyú, ugynevezett gazdasági vagy iparvasutakat építenének. Ennek előmozdítása érdekében az uftentartó hatóságok ingyen vagy mérsékelt áron adnának helyet a nélkülözhető utterületekből. Ez már több helyen meg is van s jó szolgálatokat teljesít. Ahol pedig a terepviszonyok folytán nem lehetne ilyen vasutakat építeni, ott az érdekeltek készsége járulnának a használat arányában az utak fenntartásához. Ajánlja tehát, hogy kérelmezzük a kereskedelmi miniszter előzetes hozzájárulását és támogatását arra nézve, hogy a vasuti állomásokhoz vezetők ilyen utak rendszeres kiépítésére és jókarban tartására, ezek használatáért az amúgy is díjzabás kedvezményben részesülő cukorrépa és szelét métermázsája után 3 fillér, a többi fel- és leadott áru métermázsája után 2 fillér közvetlém szedessék a Máv. kezelésében levő és az ezekre kijelölt állomásokon. — Azt hisszük, hogy eme praktikus, igazságos és az amúgy is megterhelt községek érdekeit védő javaslat folytán tett felterjesztést honorálni fogja annyival inkább, mert hiszen kézen fekvő dolog, hogy a teherviszelés megszokása folytán könnyebb lesz az uttestek jókarban tartása.

— **A liszt megóvása.** Nem elég, hogy kaptunk lisztet. Azt meg is kell óvni a pazarlás elől. A mi gondos polgármesterünk minden eszközzel arra törekszik, hogy valahogy a liszthiány be ne következzen nálunk Veszprémbe; vagyis, hogy a mi Veszprémnek juttatva lett, azt vidékre ne vigyék. E célból minden családnak, ki kell töltenie egy e célra készített bevallási ív rovatit: hány tagu a család? Mennyi lisztre van szüksége

tenenként kenyérnek és tészának? Melyik kereskedőnél vásárolja? Vagy melyik péktől vásárolja a kész kenyeret? Ebből megtudható, hogy a kereskedőknél mennyi liszt fogy el s hogy a mennyi kiadnak neki, hova lesz? Németországban is így van s ott be is vált ez az intézkedés.

— **Helyes indítvány.** Egy pápai polgár azt az indítványt tette, hogy tisztelete, szeretete és kegyelele jeléül nevezze el Pápa városa a Főteret Ferenc József-ternek, az abból kiágazó Fő-utcat pedig II. Vilmos császár utnak.

— **Nehéz feladat.** Veszorom város tanácsa utasította a gazdasági hivatalt, hogy az utakat a lehetőséghez képest hozza rendbe. — Ez bizony a forgalom, a sok eső és a tavaszi engedés által tönkretett utakat illetőleg nehéz feladat lesz. Am ha egyelőre az eredmény kevés lesz is, azért elég lesz téve az utasításnak, mert a „lehetőség” is kevés.

— **Elmaradnak a választói vizsgák.** A kultuszminiszter leiratot intézett az ország törvényhatóságaihoz, melyben értesíti a közig. bizottságokat, hogy az idén elmaradnak a választói jogosultsághoz szükséges írás-olvasási vizsgák. Ez az intézkedés a törvény ama rendelkezésére van alapítva, melynek értelmében a most első ízben készülő név, jegyzék nemcsak a jelen év hátra levő részére, hanem a következő évben is érvényes a jelen évben tehát felesleges lenne az új összeírás illetőleg a névjegyzék kiigazítása.

— **Gabona rekriválás.** A veszprémi járásban e hó 9-én vette kezdetét a hatósági gabona rekriválás. Kerényi Andor főszolgabíró vezetése alatt, a ki mellett Szervás Oszkár miniszteri megbízott működik.

— **A földtermelés biztosítása érdekében.** Br. Ghillány földmívelésügyi miniszter a vármegyei alispánjaihoz és a városok polgármestereihez leiratot intézett, melyben a földmívelési munkálatok biztosítása végett tanácsokat ad, melyek betartásával a földmunkálatok a hadba vonultak nagy száma ellenére is akadálytalanul elvégeztethetők lesznek s az ez évi termés, amely a mostani háborus időkben olyan fontos szerepet játszik, biztosítva lesz. Így ajánlja, hogy alakítsanak vármegyei gazdasági intéző bizottságot, mely az alispán elnöklete alatt a központi vezetés és irányítás feladatait látja el, ezen kívül alakítsanak mindentől községi vagy körjegyzőségi gazdasági bizottságot, melynek feladata lesz a főszolgabíróval való állandó összeköttetésben az egész helyi szervezkedést megvalósítani. Az itthon maradt nép, az idősebb férfiak, továbbá asszonyok, gyerekek, fokozott szorgalommal dolgozzanak, vegyék igénybe a gazdasági gépeket, jármozgók a teheneket és segítsenek össze egymásnak a munkában. Mindezekelőtt arra kell törekedni, hogy a hiányos őszi vetések tavasziakkal pótolhassanak, hogy a legkisebb terület is emberi vagy állati táplálékul alkalmas terményekkel bevetve le-

## APOLLO-mozi Veszprém.

Ma csütörtökön  
és  
holnap pénteken  
A királyné lovagja.

(Dráma 6 felvonásban Dumas híres regénye nyomán a francia forradalom idejéből.)

## Szombaton

### Szerelmeskedés.

(Dráma 4 felvonásban Pyländerrel. A közönség kívánságára megismételve.)

### Ámor tangót táncol.

(Humoros.)

### Az ellopott furulya.

(Humoros.)

### Az aratás.

(Természetes.)

### Reklám áraink néhány cikkből:

Egy kitűnő minőségű női ing himzéssel.	K 1-45
Egy kitűnő minőségű férfi hárlóing	K 2-25
Női mosó reformkötény, legujabb fazon.	K 2-—
Női klóth kantáros kötény, divatos fazon.	K 2-75
3 pár női harisnya, kötött.	K 1-65
6 " " reklám harisnya	K 2-35

Ilyen kitűnő reklám-cikkek sok száz.

Winter divatruház,  
VESZPRÉM.

Telefon 124,

Telefon 124.

### Reklám áraink gyermek harisnyákban:

Kitűnő minőség fekete színben, patent kötés. Dacára, hogy a nyers anyag megrágult, mi még abban a helyzetben vagyunk, hogy a régi olcsó árban árusítjuk.

1 évesnek	21 f.	7 évesnek	42 f.
2	24	8	45
3	27	9	49
4	30	10	53
5	33	11	57
6	37	12	61

Ugyanezek az évszámok barnában 3 fillérrel párja drágább.

WINTER divatruház,  
Veszprém. Városháza épület.



gyen. A szükséges igazságot illetőleg felemlíti a miniszter, hogy esetleg megadja az alispánnak a jogot a személyes szolgáltatás elrendelésére és a közérő kirendelésére. A vetőmagról a miniszter a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete útján gondoskodott, amely ár-pát, zabot és tengerit szállít megrendelésre. A szükséglet mielőbbi összeírása és megrendelése igen kívánatos. A vetőmagbeszerzésre a gazdáknak kölcsönt a törvényhatóságok és községek saját alapjaikból is nyújthatnak. Célszerű lesz kapáló-, kaszáló- és aratógépek beszerzéséről gondoskodni, mi-ben az Orsz. Gazdasági Egyesület, a Magy. Gazdaszövetség és a föld. minisztérium szívesen áll a közönség támogatására. Egyéb-ként aratási munkálatokra hadi foglyok is igénybe vehetők lesznek. A gazdasági munkaszerződés mielőbbi megkötése végett a hivatalos eljárás egyszerűsítését is megengedi a miniszter. Különösen figyelmezteti a miniszter a katonai szolgálat alól mezőgazdasági okokból felmentetteket, hogy a gazdasági tennivalókban fokozott buzgalom-mal működjenek közre, mert ha érdemtel-neknek mutatkoznának a felmentésre, ked-zményük rövidesen megvonatik. Ugyan-csak szorgalmas munkásságot vár el a hadi segélyben részesülőkől is, mit ha azok el-mulasztanának, tőlük a segélyt megvonják. Minden közreható tényezőnek önzetlen mun-kásságát kéri a miniszter, hogy az ez évi termés biztosítható s ezáltal az országos nélkülözés elkerülhető legyen.

— Szemétfuvarozás. Veszprém város a szemétfuvarozásra vonatkozó már jogerős szabályrendeletét január 1-én nem léptette életbe a városi tanács tekintettel a köcsisok hiányára és arra, hogy nem tudni, mikor kívánja be a hadvezetőség a város lovait. Ezidőszertől tehát csak azoktól fuvarozza ki a város a szemetet, akik azt kéri. A rend-őrség azonban folyton ellenőrizni fogja azo-ka-t a helyeket is, ahonnan nem a város fu-varoza a szemetet.

— Ahol most győztes seregeink járnak. Azt hisszük Bukovina most az a terület, a melyre legtöbb szem tekint s leg-többben szivdobogva lesik, hogy ott mi tör-ténik, abban a kis hercegségben, a hol magyar véreink közül 7 falu lakossága van. Az osztrák császárság kisebb tartománya. Ter-ületének legnagyobb része az Erdős-Kár-pátok keleti lehajlásában, Magyarország és Románia közé van ékelve, csupa hegy-völgy, csak felső része simul bele a szomszédos orosz Szarmata-síkságba. Fővárosa, Cserno-viz, e rónaság legszélén van, a hol a vidék már dombosodik. Bukovina egész lakossága 700.000 lélek, a lakosság túlnyomó része földművelő. Nemzetiségére nézve 42 száza-léka rutén, 32 román, 21 százalék német. A Bukovinában lakó, Mária Terézia korában odatelepült csángó-magyarok száma körül-belül 12—14.000. A román határ mentén fekvő hét magyar község között Hadikfalva a legnagyobb. Nagy Lajos király Magyaror-

szághoz csatolta Bukovinát, Zsigmond alatt lengyel birtok lett, a XVIII. század végén rövid időre orosz fenhatóság alá került, 1775-ben, Lengyelország felosztásakor a ma-gyar királyok régi jogán Mária Terézia kapta. Akkor mint Galicia csernovici kerülete sze-repelt, később lett önálló koronataromány saját tartománygyűléssel, a mely Csernovic-ban ülészik és 31 választott tagja van. Az oktatásügyi szervezete igen fejlett. Bukoviná-nak hét középiskolája és egy egyeteme van. Itt verik a mi vitéz fiaink a nemes szövet-séges hős katonáival vältvett a muszkát, mint a kétfenekű dobót. Itt üzik-kergetik — távirataink szerint — a tartományon vég-ig s abból ki. Ugy, hogy Czernovicot, a fővárost már is kiűresítette.

— Pénzügyminiszteri rendelet a hadisegély ügyében. A pénzügyminiszter újabb rendeletet bocsátott ki, melyben meg-állapítja, hogy a népfőlkölk és póttartalé-kosok hozzátartozói is kaphatnak segélyt, ha a családfenntartók már tíz héttel előbb bevonultak. Viszont megállapítja, hogy a segélyezettek elveszthetik azt, ha munka-kerülés vagy az bizonyosodik reájuk, hogy gyermekeik gondozását elhanyagolják.

— Magyarul is. Annak a szép szö-vetségnék, a mely bennünket Németor-szággal össze fűz, egyik következménye, hogy német parancsnokok seregeiben ma-gyar katonák is harcolnak, úgy Hindenburg tábornagy alatt is. A világ legelső hadve-zére aztán, hogy komplikáció és félreértés föl ne merüljön, s hogy az ő parancsait minden egyes közkatoná megértse, tehát a magyar is, a napiparancsait a német nyel-ven kívül magyar nyelven is kiadja párhu-zamosan egy és ugyanazon lapon.

— Mezőgazdasági bizottság Pápan. A híreink között lényegében leközölt föld-művelési miniszteri leirat folytán Lampérth Lajos helyettes pápai polgármester e hó 11-ére értekezletet hívott egybe a városházára. Az értekezleten hosszas és értékes eszmecsere után megalakult a mezőgazdasági bizottság, melynek elnökévé Lampérth Lajos, jegyző-jévé Szokoly Viktor lett megválasztva. Dr. Kluge Endre, Baldauf Gusztáv, Gyurácz Ferenc s még többeknek felszólalásai s il-letve javaslatai után abban állapodott meg az értekezlet, hogy a hatóságot felkéri a következőkre: 1. Megfelelő formában min-den lakossal ismertesse meg a földmunkára szóló felhívást. 2. Irassa össze a város ha-tárában levő összes, még meg nem művelt, de művelni szándékolt földeteket, kerteket. 3. Irassa össze s tartsa számon a városban élő, földmunkára képes és arra kényszeríthető egyéneket, főtekinettel a hadisegélyezettek-re. 4. Hivassanak fel jelentkezésre mindazok, a kik kisebb, esetleg nagyobb földet kibérel-nének s maguk művelnék. Hivassa fel je-lentkezésre azon föld-, illetve kerttulajdono-sokat is, akik vagy maguk erejéből vagy munkásokkal akarják földjüket, kertjüket mű-veltetni. 5. Szólítsa fel a közönséget, hogy akiknek vetőmagra van szükségük, jelentsék be a hatóságnál. — Az értekezlet még az einök mellé előkészítet testületül szűkebb körű bizottságot választott, majd a központi intézőbizottságba kiküldötte dr. Kluge Endre, Klein József és Keresztes István bizottsági tagokat.

— Conan Doyle jóslata Anglia blo-kádjáról. Az egész világon óriási feltűnést kelt és a mi sajtónkban is bőséges megbe-szélésre adott alkalmat Conan Doyle elbe-szélése, a mely még a háboru előtt előre megjósolta Anglia veszedelmét, a melylyel a tengeralatti hajók blokádja fenyegeti a gazdasági válságot, a kiéhezletést és ennek folytán a dicstelen kapitulációt. A jóslat most szenzációsan valóra vált s természetes, hogy mindenki olvasni akarja az angol író elő-dását, melylyel saját nemzete leveretését előre megmondja. Az elbeszélés most megjelent magyarul is Radó Antal kitűnő vállalatában,

a Magyar Könyvtárban s máris szétrepült a közönség minden körébe. Conan Doyle no-velláját Góth Sándor fordította magyarra nagy megértéssel és stílus-művészettel s füg-gelékül odaillesztette az angol tengerészeti szakembereknek a véleményeit, a melyek az angol író által lerajzolt tengeralatti taktikát igenis lehetségesnek mondják. Alttalában nagy érdeme a Magyar Könyvtárnak, hogy élénk ér-zékkel megtalálja, milyen olvasmányok kellenek ma a közönségnek s máris egész sereg a háboruval kapcsolatos érdekes mun-kát adott ki, a melyek mindentűt nagy ke-lendőségre találtak. Conan Doyle novellá-ját e kiadásban mindenki elfogja olvasni; a Lampel (Wodianer F. és fiai) cég kiadásá-ban megjelent füzet ára 30 fillér.

Egy teljesen jókarban levő Re-mington írógép jutányos árért eladó. Megtekinthető Szalai Mór elektro-teknikusnál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.

Egy antik 100 évesnél régibb pohárszék szabad kéz-ből eladó. Bővebbet a kiadó-hivatalban.

**ELADÓ**

a szentkirálysabadjai határban közvetlen a veszprémi határ mellett 8000 □-ól kiterjedésű, igen jó minőségű szántóföld és a vörösberényi hegyen 4500 □-öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

**Dr. Györffy Zoltán**  
ügyvéd  
Veszprém, Szabadi-u.

**KURTZ GYULA**  
VESZPRÉMBEN és PÁPAN

Új és használt  
zongora, pianino, harmonium  
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és  
hangolások helyben és  
vidéken is teljesítettek.

Avult hangszerek újakért becsérélteknek.

**HIRDETÉSEKET  
FÖLVESZ  
A KIADÓHIVATAL.**

**Tessék figyelemmel elolvasni!**

Sikerült dacára a nagy drágaságnak egy nagy partit, alkalmi vételt megvá-sárolnunk, térfi socknit, harisnyákat, a mit az alanti árak mellett árusítunk el.

6 pár egész kötött férfi sockni, középvas-tag, minden alkalomra viselhető K 3'20,  
12 pár vételnél 6 korona.

6 pár valódi gyapjú Jäger sockni csak  
4'75 félárban.

12 pár, 6 pár nyári és 6 pár téli ösz-szesen csak 3'75.

Szenzációs olcsó ár!

**Winter divatáruház,**  
Veszprém.

Telefon 124.                      Telefon 124.